关于《广东省发展和改革委员会 广东省粮食和物资储备局关于实施粮食经营者最低和最高库存量标准的规定》的修订说明
一、修订的必要性

（一）认真贯彻落实新修订的《粮食流通管理条例》的需要。2021年4月15日，国务院发布实施第三次修订的《粮食流通管理条例》（以下简称“《条例》”），国家发展改革委、国家粮食和储备局《关于认真做好贯彻实施修订后的〈粮食流通管理条例〉有关工作的通知》（发改粮食〔2021〕470号）要求要认真贯彻落实《条例》修订新要求，加快制定完善《条例》实施配套制度规范。国家粮食和储备局制定了《条例》实施配套制度规范制定工作方案，明确“特定情况下的粮食库存制度”是各省级人民政府需要制定的《条例》配套制度之一，要求各地严格按照方案要求，加快相关配套制度文件的“立改废”。省委省政府高度重视，马兴瑞省长召开省政府常务会专门进行传达学习，并听取相关汇报，要求切实抓好《条例》贯彻实施工作。

（二）落实《条例》修订新要求和适应新形势的需要。新修订的《条例》对最低和最高库存量的有关条文进行了较大幅度修改，相关要求有较大变化。我省《关于实施粮食经营者最低和最高库存量标准的规定》（以下简称“《规定》”）是2008年发布实施，部分规定和内容已不符合新修订的《条例》的要求。同时，按照国家要求，我省正在推进规模以上加工企业建立社会责任储备工作，对最低和最高库存量与企业社会责任储备之间的关系有必要予以厘清。
二、主要依据

（一）《粮食流通管理条例》（2004年5月26日中华人民共和国国务院令第407号公布　根据2013年7月18日《国务院关于废止和修改部分行政法规的决定》第一次修订　根据2016年2月6日《国务院关于修改部分行政法规的决定》第二次修订2021年2月15日中华人民共和国国务院令第740号第三次修订）。

（二）国家发展改革委、国家粮食和储备局《关于认真做好贯彻实施修订后的〈粮食流通管理条例〉有关工作的通知》（发改粮食〔2021〕470号）等相关文件。
三、主要修订内容
考虑《规定》中提出的最低和最高库存量具体标准当时已经过充分论证和征求意见，且多年来企业均未提出异议，此次修订暂不对具体标准作修改。此次主要修订内容包括：

（一）按照新修订的《条例》规定，将执行最低和最高库存量的主体明确为“在广东省内从事粮食收购、加工、销售的规模以上经营者”，并据此删除对粮食销售经营者月平均销售量的要求。

（二）根据国家粮食和储备局对新修订的《条例》相关条文的解释，明确了相关主体执行最低和最高库存量的特定情况，根据新修订的《广东省粮食应急预案》对粮食应急状态的定义，对启动最高库存量标准的情况进行了相应修改。明确在粮食市场供过于求、价格出现较大幅度下跌情况下和在出现《广东省粮食应急预案》规定的重大或者特别重大粮食突发事件时，由省发展改革委、省粮食和储备局经请示省人民政府同意，可分别启动最低和最高库存量标准。

（三）根据新修订的《条例》将粮食收购许可制度改为备案制度的要求，删除了“粮食收购许可证”相关内容。

（四）针对一些企业存在承担政府粮食储备、企业社会责任储备，同时需要执行最低和最高库存量标准的情况，明确了政府粮食储备、企业社会责任储备与最低和最高库存量的关系。为鼓励企业建立社会责任储备，将粮食经营者建立的企业社会责任储备纳入最低和最高库存量标准计算范围。

（五）删除了原《规定》中与新修订的《条例》条文重复的监督检查方面内容。新修订的《条例》已删除不执行最低和最高库存量的法律责任内容，修订稿据此相应删除相关内容，仅明确对拒不执行特定情况下最低或最高库存量标准的粮食经营者，由粮食和储备行政管理部门等相关部门依照有关法律、法规的规定给予处理。

（六）根据规范性文件制定要求，增加有效期。


